Es importante entender de donde sale la condicion de Samuelson. Esta condicion refleja las asignaciones de bien privado y bien publico eficientes en el sentido de Pareto. En una economia de 2 personas y dos bienes, la condicion surge de maximizar la utilidad de un individuo sujeto a la utilidad del otro individuo y sujeto a los recursos disponibles en la economia.

Uno tiene que preguntarse: cuales son los bienes, cuales son los recursos disponibles y como esta expresada la escasez relativa de esos recursos.

En el teorico se asumia un bien privado, con x1 y x2 representando el consumo del bien privado por parte del individuo 1 y el individuo 2 respectivamente, y un bien publico, cuya calidad venia dada por G y su costo c(G). Aunque estaba implicito en el planteo, se asume que el precio del bien privado es 1 y lo que cuesta proveer determinada calidad G del bien publico es c(G)..

Por lo tanto, la restricción presupuestaria es

(x1+x2)*1+c(G)=(w1+w2)*1
y la condicion de Samuelson es

RMS1+RMS=Cmg(G)/1=Cmg(G)

En el ejercicio del practico, en lugar de tener que producir el bien publico, el bien publico se compra en el mercado y el costo marginal de obtenerlo es igual al precio. La restricción presupuestaria viene dada por

Ingresos totales= 100*X+0,20*(Ya+Yb)

Sabemos que podriamos dividir la restricción presupuestaria por 0,20 y llegariamos a la misma asignación de equilibrio.

La condicion de Samuelson viene dada por

RMSa+RMSb=Px/Py

Si expresaramos precios e ingresos en funcion de los precios del bien Y, tendriamos

RMSa+RMSb=Px (expresado en funcion de los precios del bien Y)=100/0,20=500. 

Estos 500 representan la escasez relativa de cuadros en funcion de chocolatines, o en otras palabras lo que cuesta obtener un cuadro en terminos de chocolatines.

Resumiendo, es importante plantear inicialmente la restricción presupuestaria adecuada de acuerdo a la letra del problema. No siempre se parte del mismo problema. El bien publico puede adquirirse en el mercado, como en el caso del ejercicio, o debe ser producido, como en el teorico. Siempre vamos a llegar a que la suma de relaciones marginales de sustitución tiene que ser igual al precio del bien publico en terminos del bien privado (si hay un mercado y ambos bienes se transan en el mercado) o al costo marginal del bien publico en terminos del costo marginal del bien privado (si partimos de una frontera de posibilidades de producción) . El cociente de estos costos marginales no es mas que la relacion marginal de transformación de la economia entre bien publico y bien privado.

Espero esto haya aclarado la duda.

